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A badacsonytördemici templomba augusztus 3-tól Bódi
Magdi emléktáblája fogadja az érkezőt. A polgármester,
Vollmuth Péter kezdeményezésére a tavaszi kerékpártúra
sikerén felbuzdulva, Szécsi Ferenc balatonfűzfői plébános
és a veszprémi Szaléziánum közreműködésével, Magdi
születésének évfordulójához kapcsolódva ismét zarándok-
latra várták a kerékpárosokat.

A 70 év 70 km elnevezésű zarándoklat előestéjén dr.
Márfi Gyula érsek mutatott be szentmisét a badacsonytör-
demici plébániatemplomban, ahol Magdit megkeresztelték
1921. augusztus 15-én, Nagyboldogasszony ünnepén. A
szentmise végén megáldotta Bódi Magdi emléktábláját.

Augusztus 4-én a közel 40 zarándok a badacsonytörde-
mici plébániatemplomban gyülekezett. Jézus Szíve litánia

és áldás után indultak el Köveskálra, ahol megkoszorúzták
Magdi emléktábláját. Innen indulnak tovább Balatonfűz-
főre, ahol koszorút helyeztek el Magdi emléktábláján Ba-
latonfűzfő – Gyártelepen a Nitrokémia Zrt. bejáratánál. Itt
Marton Béla polgármester bejelentette, hogy a gyár előtti
utcát Magdiról nevezték el. A zarándoklat zárásaként a
Szent László templomban szentmisén vettek részt.

Az augusztusi kerékpáros zarándoklatot Juhász Gábor
budapest-vizafogói plébános vezette, aki már áprilisban
is vezette azt a zarándokcsapatot, akik végig kerékpá-
rozták Szigligettől Litérig a 70 kilométert. Akkor a za-
rándoklat Magdi születésétől vértanúhaláláig vezette a
résztvevőket, akik az egyházmegyei megemlékezésre
érkeztek meg Litérre.

Kerékpáros zarándoklat 
Bódi Magdi emlékére második alkalommal

Badacsonytördemic

Köveskál Köveskál Balatonfűzfő-Gyártelep

Badacsonytördemic



Augusztus végén, szeptember elején a keresztény iskolákban, ill.
oktatási-nevelési intézményekben Veni Sancte elnevezésű istentiszte-
leteket szokás tartani, amelyeken az elöljárók és a növendékek a
Szentlélek jövetelét kérik. A Veni Sancte Spiritus jelentése:

Jöjj Szentlélek. Mit kérünk ilyenkor a Szentlélek Úristentől? Első-
sorban intellektuális és erkölcsi támaszt, azt, hogy világosítsa meg ér-
telmünket, erősítse akaratunkat és nemesítse érzelmi világunkat, hogy
okosak és jók tudjunk lenni a tanév folyamán.

A Szentlélek a Spiritus veritatis, vagyis az igazság Lelke és a Spiti-
tus caritatis, azaz a szeretet Lelke. Az igazságot és a szeretetet meg le-
het különböztetni egymástól, de nem szabad szétválasztani. „Ahány
igazság, annyi szeretet” – írja József Attila „Az isten ott állt a hátam
mögött” kezdetű versében. Akinek téves fogalmai vannak a jó Istenről,
az sokkal nehezebben talál rá a szeretet útjára, mint az az ember, aki -
a világban található rossz ellenére – szilárdan hiszi, hogy Isten jó, sőt
ő a Legfőbb Jó, maga a szeretet (vö. 1 Jn 4,8).

1. Az igazság Lelkére nem csak azért van szükségünk, hogy megért-
sük és meg tudjuk tanulni a természettudományokat, az informatikát
és a humán tárgyakat, hanem azért is, hogy megértsük és magunkévá
tudjuk tenni a hit- és erkölcstani igazságokat. Ezek nélkül torzóként
kerülünk ki az iskolából, semmiképpen sem teljes értékű emberként.

A lelki-szellemi sötétség mindig is jelen volt a történelemben, és ma
is tartja állásait. A Jézus-korabeli pogány világ emberszabású istenek-
ben hitt, többnejűségben élt, elfogadhatónak tartotta a rabszolgaságot,
szinte semmit sem tudott a nők vagy a gyermekek jogairól. – De még
a választott nép fiai is azt hitték, hogy a betegség és a szegénység Isten
büntetése, a nők náluk sem voltak egyenjogúak a férfiakkal, megen-
gedhetőnek tartották az idegenek vagy a fajgyalázónak minősített sza-
maritánusok megvetését. (Erkölcsi életük ennek ellenére magasan fe-
lülmúlta a pogányok erkölcseit.)

Sajnos ma is sok ember él, aki a rendből nem ismeri fel a Rendezőt,
a műből a Művészt. Ezeket hívjuk ateistáknak, istentagadóknak. So-
kan kétségbe vonják az emberi magzat élethez való jogát, nem isme-
rik el a gyermekek ahhoz való jogát, hogy szüleikkel együtt nőhesse-
nek fel; a hamis „másság-kultusz” jegyében megengedik, sőt magasz-
talják a szexuális devianciákat;  népszerűsítik az erőszakot (különösen
a tv-csatornákon és az interneten); megteremtik a mondanivaló nél-
küli irodalmi, képzőművészeti, zenei és film-alkotások kultuszát.

Bizony nagyon nagy szükségünk van az igazság Lelkére, akit Jézus
többször is megígért tanítványainak és rajtuk keresztül nekünk, késői
híveinek is. „Én majd kérem az Atyát, és más Vigasztalót ad nektek,
az igazság Lelkét, aki örökké veletek marad” (Jn 14,15). – „Amikor
eljön az igazság Lelke, ő majd elvezet benneteket a teljes igazságra”
(Jn 16,13). – Ma is nagyon aktuális a jól ismert Szentlélek-himnusz:

„Jöjj, Szentlélek Istenünk, Jöjj, Szegények Atyja, te,
add a mennyből érzenünk bőkezűség Istene,
fényességed sugarát. lelkünk fényed hassa át.

...Boldogságos tiszta fény,
szállj meg szívünk rejtekén, 
híveidnek napja légy.”

2. De az Úr Jézus nemcsak
az igazság Lelkét küldte el
nekünk, hanem a szeretet
Lelkét is, aki természetesen
azonos az igazság Lelkével.

Az utolsó vacsorán nem
kevesebbet kér tanítványaitól,
mint azt, hogy „úgy szeres-
sék egymást, amint ő szerette övéit” (vö. Jn 13,34). Főpapi imájában
ezeket mondja: „Én igazságos Atyám, ...megismertettem velük nevedet,
és ezután is megismertetem, hogy a szeretet, amellyel szeretsz, bennük
legyen, s én is bennük legyek” (Jn 17,25-26).

Ezek olyan követelmények, amelyek teljesülése emberi erővel lehe-
tetlen. Lehetségessé válik azonban a szeretet Lelkének erejével. Ezért
adja tanítványainak első húsvéti ajándékul a Szentlelket feltámadásá-
nak estéjén ezekkel a szavakkal: „Vegyétek a Szentlelket!”(Jn 20,22)
Ezért írja Szent Pál, hogy „a nekünk ajándékozott Szentlélekkel kiá-
radt szívünkbe az Isten szeretete” (Róm 5,5). Ez az élő, személyes
Ajándék tanít meg minket arra, hogy Istent Atyánknak szólítsuk: „Mi-
vel Isten fiai vagytok, Isten elküldte szívetekbe Fiának Lelkét, aki őt
így szólítja: Abba! Atya!” (Gal 4,6).

A szeretetnek bizonyos fokozatait Isten a természetünkbe oltotta.
A szükséges és helyes önszeretet jegyében szeretjük szüleinket, hit-

vesünket, mestereinket vagy a sztárokat, mert tetszenek nekünk, mert
szükségünk van rájuk, mert jól érezzük magunkat közelükben. – Az
igaz-ságosság jegyében szeretjük azokat, akik minket szeretnek, szíve-
sen adunk nekik, mert mi is kaptunk tőlük. Ez a testvéri, baráti, kollegi-
ális szeretet bizonyos mértékig ugyancsak megvalósítható különös ke-
gyelmi, természetfölötti adományok nélkül is. – A szeretet harmadik fo-
kozatára, a teljesen önzetlen, önfeláldozó szeretetre azonban senki sem
képes a Szentlélek segítsége nélkül. Nem tudjuk elmondani Petőfivel,
hogy a rólunk már megfeledkezett hitvest „akkor is, ott is”, a síron túl is
szeretjük. Nem tudunk meghalni testvérünk helyett Baradlay Jenő mód-
jára, nem tudunk a kőszívű embernek szerető szívű fiává lenni önerőnk-
ből. Nem tudjuk Jézus példája szerint olyan szépen szeretni a világot,
hogy „mindent adva és semmit se kérve, fájdalmas szépen meghaljunk
érte”, ahogy Dsida Jenő megfogalmazta Golgotán című versében.

Ez a tiszta szeretet óv meg minket attól, hogy (az egyébként helyes)
önszeretet ne váljék önző, a másikat megkárosító szeretetté. Ez óv meg
attól is, hogy a kölcsönösségen alapuló szeretet több legyen kínosan
számítgató érdekkapcsolatnál. Ez a tiszta szeretet teszi igazán széppé
az iskolát és a kollégiumot is. Ez képesíti a nevelőket és a növendéke-
ket arra, hogy egymásért élő és egymást segítő családdá tegyék az is-
kolát, ahol diákok és tanárok együttműködnek nemcsak az ismeretek
megszerzésében, hanem a rosszra való hajlamok leküzdésében, az eré-
nyek és a jócselekedetek gyakorlásában is. És megteremnek a Szentlé-
lek ajándékai mellett a Lélek gyümölcsei is: öröm, békesség, türelem, ked-
vesség, jóság, hűség, szelídség, önmegtagadás... – És mindezek fogla-
lata és szülőanyja: a szeretet... (Vö. Gal 5,22-23.)

dr. Márfi Gyula érsek
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Veni Sancte SpirituS!



4

Egy régi közmondás is azt tartja: Hasztalan az ember iparko-
dása, ha nincs rajta az Isten áldása. Tanulásunkkal műveltebbek
akarunk lenni, de ugyanakkor jobbakká akarunk válni. Mindket-
tőhöz Isten segítségére van szükségünk. Ezért kérjük most: 

„Növeld beNNüNk a hitet!”
Bár tudjuk, hogy Isten a Szeretet, mégis tény hogy gyakran úgy

élünk, mintha egyedül lennénk itt a földön. Mintha nem lenne
Mennyei Atyánk, aki szeret bennünket, és velünk van, aki mindent
tud rólunk, még a hajunk szálát is számon tartja, aki mindent ja-
vunkra fordít, jótetteinket és próbatételeinket egyaránt.

Hinni ugyanis azt jelenti: érezzük, hogy Isten törődik velünk, és
szeret minket! 

A tanítványoknak Jézus ezt mondja: „Ha csak akkora hitetek
lesz, mint a mustármag, s azt mondjátok majd az eperfának: Sza-
kadj ki tövestől és verj gyökeret a tengerben! – engedelmeskedni
fog nektek.” Jézus nem a hit nagyságára helyezi a hangsúlyt. In-

kább olyan hitet kér, amely Őrá épül. Ezért bármit remélhetünk,
mert nemcsak a saját képességeinkben, tudásunkban bízhatunk.

Ha hiszünk – mégpedig egy olyan Istenben, aki szeret minket
-, szertefoszlik a képtelenség érzése! Hihetünk abban, hogy „tö-
vestül kiszakad” a közömbösség és az önzés, mely sok esetben
körülvesz bennünket, és ott él a mi szívünkben, otthonainkban,
az iskoláinkban, a munkánk során. Hihetjük, hogy megoldódik
minden családi széthúzás, hogy környezetünk elindul a szeretet
útján, a nemzedékek, a különböző csoportok, a megosztott ke-
resztények között. Abban is hihetünk, hogy az emberiség eljut
egyszer oda, hogy békében éljen. Ne kelljen elmenekülnie szü-
lőföldjéről, hazájából, szerettei közül idegen földre.

Igen, minden lehetséges, ha hagyjuk, hogy Isten cselekedjen.
Neki, aki mindenható, semmi sem lehetetlen!

Amikor találkozunk problémákkal, és kételyek tesznek bizony-
talanná minket, akkor kérhetjük a hit ajándékát: „Uram, add, hogy

2492 tanuló kezdte meg a 2015/16-os tanévet a Veszprémi Főegyházmegye által fenntartott iskolákban, ebből 276 első osztályos.
A keszthelyi Ranolder János Általános Iskola új vezetője Őry Gábor lett. 

IsKola

Nagyboldogasszony Római Katolikus 
Általános Iskola, Tapolca

Szent István Király Római Katolikus 
Általános Iskola, Ajka

Nagyboldogasszony Római Katolikus 
Általános Iskola, Tapolca

Padányi Katolikus Iskola, Veszprém Padányi Katolikus Iskola, Veszprém



A Veszprémi Érsekség fenntartásában hét általános iskola működik: Ajka, Pápa és Veszprém két iskolája mellett Várpalotán, Tapolcán
és Keszthelyen kezdték meg a tanévet a diákok. Emellett Veszprémben és Pápán is egy-egy óvoda, Veszprémben pedig gimnázium,
valamint a Hittudományi Főiskola várja ebben a tanévben is a növendékeket.

megmaradjak szeretetedben!” Aztán pedig megyek és teszem a
dolgomat. Legyen az tanulás, munka, hivatás. A szeretet által hited
erős lesz! 

Elkezdődött az új tanév sok gyermek és fiatal számára!
Itt vagyunk Jézus, azokkal a gyermekekkel és fiatalokkal

együtt, akiket annyira szeretsz, s akiket földi életedben oly szí-
vesen engedtél magadhoz. Engedd, kérünk, hogy ne csak köze-
lítsünk hozzád, hanem meg is találjunk Téged, az oltárnál, és az
iskolában is. Abban a tudásanyagban, amelyet elsajátítva még
alaposabban megismerünk, mert műveidben láthatunk Téged, és
megismerhetjük önmagunkat is.

Adj nekünk ehhez erőt, tehetséget és szorgalmat, tanítóinknak,
tanárainknak pedig elegendő szeretetet, igazságosságot és türelmet.
Sokfelé lobbannak fel a világon, Uram, a szeretetlenség tüzei;
gyakran állnak szemben egymással idősebbek és fiatalok, mert
falat épít közéjük a meg nem értés és a szeretetlenség.

Ajándékozd meg kérünk az idősebbeket a belátással, a fiata-
labbakat pedig a türelemmel. És akkor ismét szeretetben talál-
koznak egymással azok a nemzedékek, amelyek most nem
tudnak egymás nyelvén beszélni. Te tizenkét éves korodban cso-
dálkozva kérdezted Máriától és Józseftől: „Nem tudtátok, hogy
Atyám házában kell lennem?” Add meg, hogy a gyermekek és
fiatalok számára ma is ilyen természetessé váljék az Atyai ház-
ban való tartózkodás!

Benépesültek az iskolák, Uram, s napról napra hallgatjuk most
ismét a tantermek csodálatos zsongását, melynek hangjával nem
versenghet semmiféle zenekar.  Add meg, kérünk, hogy évről
évre többen legyenek ezekben a tantermekben, és minél több
család vállalja a gyermekek hitben történő felnevelésének sze-
retet áldozatát.

Kérjük ehhez a Szűzanya égi közbenjárását és imáját is! 
Földi István atya
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Kezdés

Szent István Római Katolikus Általános Iskola, Pápa

Szent István Király Római Katolikus 
Általános Iskola, Ajka Szilágyi Keresztény Általános Iskola, VeszprémSzilágyi Keresztény Általános Iskola, Veszprém

Szent István Római Katolikus Általános Iskola, Pápa



Nemzetközi Ministráns Találkozó Rómában
2015. augusztus 2-8.
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A Veszprémi Főegy-
házmegye területéről
két busz indult Ró-
mába a Ministráns Ta-
lálkozóra.

A 76 ministráns két
busszal ment, Veszp-
rém, illetve Keszthely
központtal.

A veszprémi csopor-
tot Kovács Mihály if-
júsági referens atya
vezette, Felker Zsolt
atya és Fuchs Tibor
kispap volt a segítője.
17 településről 30-an,
míg a keszthelyi cso-

port Tál Zoltán ministráns referens vezetésével Dióssy Iván atya segí-
tőjével indultak. A hosszú éjszakai utazás után Orvieto-ban
találkoztunk. Közös szentmisével megkezdtük olaszországi tartózko-
dásunkat. Útjaink elváltak, mert külön szálláshelyen voltunk. Min-
denki örömmel foglalta el szobáját és végre ágyban aludhattunk.

Kedden délelőtt megkaptuk a két napos bérletünket, amellyel először a Szent
Pál Bazilikához metróztunk. A Bazilika előtti kerengőben Zsolt atya elmondta
a tudnivalókat, és így léptünk be a templomba. Legnagyobb meglepetésünkre
és örömünkre egy magyar atya sietett elénk és hívott bennünket egy magyar
misére, amely néhány perccel később kezdődött. Szentmise után felfedeztük a
Bazilika értékeit, megcsodáltuk a pápák képeit a megvilágított Ferenc pápáéval
együtt. A Bazilika előtti kertben a Szent Pál szobor lábánál közös csoportképet
készítettünk. Időben érkeztünk a Szent Péter térre, ahol hosszú várakozás után
foglalhattuk el helyünket. A várakozás alatt osztrák fiatalok játékába kapcso-
lódtak be a mi fiataljaink, majd az österich, östereich, rigmusra a Ria-ria- hun-
gária volt a felelet, amelyet az ezeregyszáz magyar ministráns szinte
„falrengető” erővel harsogta. A térre való beengedés az ellenőrző kapukon át
olyan ütembe haladt, hogy nyugodtan elfoglalhatta mindenki a helyét. Szeren-
csére az első két sorban sikerült helyet foglalni. Német László nagybecskereki
püspök, a CIM elnöke több nyelven köszöntötte a jelenlévőket, így természe-
tesen minket magyarul. Nagy ováció fogadta a bejelentést, hogy a magyar mi-
nistránsok a harmadik legnépesebb csoportot alkotják.

A Szentatya megérkezését hatalmas lelkesedés fogadta, előttünk két-
szer elment, ami a ministránsaink szerint felejthetetlen élmény volt. A
pápa beszédét Felker Zsolt atya röviden összefoglalta.

A szentmisében és a többi szentségben megtapasztaljátok Jézus
meghitt közelségét, jelenlétének édességét és hatékonyságát. Nem egy
elérhetetlenül magas és magasztos trónon találjátok Jézust, hanem az
eucharisztikus kenyérben és borban találkoztok vele, szava pedig nem
az ajtófélfákat, hanem a szív húrjait rezegteti meg.

Ha nem állunk ellen az ő működésének, akkor irgalmas szeretetének lángjával
megérinti ajkunkat, ahogyan Izajás prófétával is tette, és ez alkalmassá tesz ben-
nünket, hogy befogadjuk és elvigyük őt testvéreinknek. Izajáshoz hasonlóan mi
is meghívást kaptunk, hogy ne zárkózzunk önmagunkba, ne egy föld alatti rak-
tárban őrizgessük hitünket, ahová visszavonulhatunk a nehéz időszakokban.
Ehelyett arra kaptunk meghívást, hogy osszuk meg annak a felismerésnek az
örömét, hogy Isten irgalmassága kiválasztott és megmentett minket. Arról kell
tanúságot tennünk, hogy a hit új irányt tud adni lépteinknek, szabaddá és erőssé
tesz minket, hogy készségesek és alkalmasak legyünk a küldetésre. A küldeté-
sünk az, hogy kilépjünk önmagunkból, hisz Krisztus barátai vagyunk! Ő indít
el minket a többiek felé, és magától értődően misszionáriusokká tesz minket!
Misszionárius ministránsok: ilyennek akar Jézus titeket!

Ti, kedves ministránsok, minél közelebb lesztek az oltárhoz, minél
jobban emlékeztek arra, hogy beszélgessetek Jézussal mindennapi imá-
tokban, minél többször táplálkoztok az Úr szavával és testével, annál in-

kább képesek lesztek arra, hogy elinduljatok felebarátaitok felé és elvi-
gyétek ajándékul nekik, amit kaptatok, lelkesen továbbadva nekik az
örömet, amelyben részesültetek.

Köszönöm, hogy készségesen szolgáltok az Úr oltáránál, és e szol-
gálat által edzitek magatokat a hitre és a fele barátaitok iránti szere-
tetre. Köszönöm, hogy Izajás prófétához hasonlóan ti is elkezdtetek
így válaszolni az Úrnak: „Itt vagyok, engem küldj el!” (Iz 6,8).

Ferenc pápa távozása után mi is gyorsan egymást szorosan követve siettünk
a metróhoz, hogy az esti 9 órára kért vacsorára odaérjünk. Vacsora után még
sokáig beszélgettünk, mert a friss élmény mindenkiből kikívánkozott.

Másnap kései lefekvés után korai lett az ébresztő, hiszen a közös magyar
szentmisére kellett igyekezni a Szent Ignác templomba, ahol Németh László
magyar főlelkész köszöntötte a magyar ministránsokat. Délután a Lateráni Ba-
zilika, ahol a ministránsok feladatot kaptak: megkeresni a magyar vonatkozású
emléket. A Bazilika magyar vonatkozása, hogy egyik mellékhajójában II. Szil-
veszter pápa sírja fölött egy márvány domborművön két jelenet van: a felső
részen a Magyarok Nagyasszonya előtt hódolatát kifejező Szent István és Szent
László király látható, alatta pedig az a jelenet, amikor a pápa átadja a Szent Ist-
vánnak szánt királyi koronát az Asztrik apát vezette magyaroknak. Előtte elé-
nekelték az Isten hazánkért térdelünk elődbe kezdetű éneket. Innen a Havas
Boldogasszony templomához mentünk, mert ennek a búcsú napja volt. (Santa
Maria Maggiore) Megcsodáltuk a lehullott fehér virágszirmokat, amelyek az
augusztus 5-i hóesést illusztrálták. Visszamentünk a Szent Péter térre és a kör-
nyék kegytárgy boltjaiban megvettük a hazahozandó ajándékokat. Este még
sokáig beszélgettünk napi élményeinkről, és megbeszéltük a csütörtöki Subi-
acoi utazást. Reggeli után Busszal mentünk, (egész furcsa volt a sok metrózás
után), és érkeztünk a Szent Skolasztika Monostorhoz, ahol a bencés atyák
örömmel fogadtak minket, egy idegenvezetővel végigjártuk a monostort, és
lehetőséget kaptunk arra, hogy szentmisét mutathattunk be. Nagyon örültek a
zenéhez értők, mert az orgonát is használhattuk. A szentmise után felgyalogol-
tunk Szent Benedek barlangjához, és a kilátóhoz, ami szintén nagy élmény
volt, és persze fáradság is. Kb. 1000 m magasságban voltunk. Subiaco-ból a
tengerpartra mentünk, ahol több magyar csoporttal együtt élveztük a tenger
kellemes vizét. A szállásra érkezve elfogyasztottuk az utolsó vacsorát, és a más-
napi hazautazást beszéltük meg. Pénteken reggeli után összepakoltunk és 10
órakor buszra szállva indultunk Padoua felé, ahol a Gondviselés következtében
szentmisét mondhattunk több magyar csoporttal együtt.

A szentmise után a Bazilika, a Szent Antal ereklyék megtekintése,
és a szoborpark bejárása és egy utolsó fagylaltozás következett, miután
a kegytárbolt bezárt.

Hazafelé a Don Bosco a szeretet küldetése című DVD-t nézve me-
rült álomba a csoport.

Szombat reggel 7 órára mindenki hazaérkezett.
Kovács Mihály ifjúsági referens atya

Fotó: Fuchs Tibor

A veszprémi csapat



a szeNTaTya 
imaSzándéka 2015.
Szeptember hónapra:

Engedjük, hogy Isten szeretete meggyökerezzen ben-
nünk, és akkor képesek leszünk arra, hogy saját magun-
kat ajándékozzuk oda másoknak.

A családban gyakorolt vendégszeretet döntő fontosságú
erény napjainkban, különösen a nagy szegénység helyzetében.

A leghatékonyabb tanúságtétel a házasságról nem más,
mint a keresztény házastársak példaértékű élete.

A keresztény tanúságtétel konkrét. A szavak üresek pél-
dát mutató cselekedetek nélkül.

Aki segít a betegeknek és a rászorulóknak, az élő és kö-
zöttünk jelen lévő Krisztus testét érinti meg.

Az egyház arra kapott meghívást, hogy egyre nagyobb
figyelemmel és törődéssel forduljon a gyengék felé.

Amikor minden összedől, egyedül ez jelent nekünk re-
ményt: Isten szeret minket, Ő mindenkit szeret.

Itt az ideje, hogy megváltoztassuk gondolkodásmódun-
kat: hagyjunk fel azzal a gondolattal, hogy tetteink nincse-
nek hatással azok életére, akik az éhségtől szenvednek.

Nagy kihívás előtt állunk: ne pusztítsuk tovább Isten
kertjét, amelyet azért bízott ránk, hogy mindenki része-
süljön javaiból.

Milyen szép Isten szeretetét hirdetni mindenkinek,
amely üdvözít minket, és értelmet ad az életünknek!

Az egyház egy nyitott szívű anya, aki kész segíteni min-
denkinek, különösen azoknak, akik nagy nehézségekkel
küzdenek.

egyetemes: A FIATALOK LEHETŐSÉGEI. Hogy a tanulás
és a munka lehetősége növekedjen minden fiatal számára.

evangelizációs: HITOKTATÓK. Hogy a hitoktatók élete 
tanúskodjék következetesen arról a hitről, amelyet hirdetnek.

FeReNc pápa
twitter 
üzeneteiből

77

Ferenc pápa augusztus 4-én délután 23 ország mintegy
10.000 ministránsával találkozott a Szent Péter téren, a Nemzet-
közi Ministráns Szövetség augusztus 2–8. között Rómában zajló
találkozója alkalmából. A közösen elimádkozott esti dicséret al-
kalmával a Szentatya beszédet intézett a ministránsokhoz.

„Íme, itt vagyok, engem küldj!” (Iz 6,8) mottó jegyében szer-
vezte meg a Nemzetközi Ministráns Szövetség (CIM) az idei
római találkozót. A Német László nagybecskereki püspök el-
nökségével működő CIM szervezésében ötévente zarándokol-
nak el fiatalok Rómába. Idén 11. alkalommal vesznek részt a
nemzetközi méretű tapasztalatcserén. 

Magyarországról Fülöp Ákos vezetésével 1155 ministráns
vesz részt a 11. Nemzetközi Római Ministránszarándoklaton, de
az Erdélyből, Délvidékről, Felvidékről érkező ministránsokkal
a magyar részvétvevők száma 1600 főre tehető.

A magyar ministránsokat Palánki Ferenc, az Egri Főegyház-
megye segédpüspöke, az MKPK Hivatásgondozó Bizottságának
elnöke, Orosz Atanáz miskolci püspök, Böcskei László nagyváradi
püspök, és a Nemzetközi Ministránsszövetség elnökeként Német
László nagybecskereki püspök kísérte el.

A vesperás elején a nagybecskereki püspök köszöntötte Ferenc
pápát. Egy ukrán ministráns a békét jelképező fehér színű za-
rándokkendőt adott át a pápának, melyet a Szentatya majdnem
végig viselt a találkozón, a végén az egyik ministráns elcserélte
vele saját piros színű kendőjére.

Magyar Kurír

A keszthelyi csapat
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szeMélyI válTozásoK 
a veszpRéMI FőegyházMegyéBeN

Márfi Gyula veszprémi érsek az alábbi változásokról döntött 2015-ben:
Dr. Bécsi Lászlót március 26-án – egészségi állapotára való tekintettel,

saját egyetértésével – felmentettem a Tapolcai Kerületben betöltött esperesi
tisztsége alól. Egyidejűleg Földi István h. esperes, badacsonytomaji plébá-
nost neveztem ki a kerület esperesévé.

Dr. Bécsi Lászlót április 13-án – ugyancsak megromlott egészsége
miatt – felmentettem a lesencetomaji plébánia ellátása alól, és nyugállo-
mányba helyeztem. A lesencetomaji plébánia ellátását ideiglenes jelleggel
Fódi Ákos balatonedericsi és nemesvitai plébánosra bíztam.

Augusztus 1-i hatállyal Szabó Zoltánt, az ajkai Jézus Szíve Plébánia káp-
lánját beosztása alól felmentve, lesencetomaji plébánossá neveztem ki.

Östör Dániel újmisést az ajkai Jézus Szíve Plébániára helyeztem káp-
láni beosztásban.

Balogh Árpád érd. esperest, káptalantóti, salföldi és szentbékkállai plé-
bánost – miután 75. életévét betöltötte és felajánlotta a fenti plébániákról
való le mondását, július 2-án – további intézkedésig megbíztam az említett
állomáshelyek plébániai kormányzóként való ellátásával.

Rédey János sümegcsehi kisegítő lelkészt – saját kérésére, augusztus
1-i hatállyal, felmentettem beosztása alól, és Nagy József tb. kanonok,
főesperes, illetékes plébános egyetértésével – nyugdíjba helyeztem.

Mezei András csabrendeki plébánost, június 15-i hatállyal, felmentettem
beosztása alól, és – Richard Lennon cleveland-i (USA) püspökkel történt
megállapodás szerint – engedélyeztem, hogy 3 évre a cleveland-i Szent
Imre Plébánia (többségükben magyar) híveinek legyen lelkipásztora.

Papp Szabolcsot, a veszprémi Szent Margit Plébánia káplánját, ugyan-
csak június 15-i hatállyal, felmentettem kápláni beosztása alól, és csab-
rendeki plébánossá neveztem ki.

Laposa Norbert balatonalmádi káplánt, augusztus 1-i hatállyal, felmentettem
jelenlegi beosztása alól, és a veszprémi Szent Margit Plébánia káplánjává ne-
veztem ki. 

Sömenek István zalaszentiváni plébániai kormányzót – augusztus 1-i hatállyal
– felmentettem tisztsége alól, és nyugállományba helyeztem.

Szeghy Csaba nemesapáti plébániai kormányzót a fenti hatállyal meg-
bíztam a zalaszentiváni plébánia ellátásával.

Reichardt György gannai és noszlopi plébánost – saját kérésére, augusztus
1-i hatállyal – felmentettem a noszlopi plébánia ellátása alól.

A noszlopi plébánia ellátását, a fenti hatállyal, Árus-Kovács Gábor ne-
messzalóki és dabronyi plébánosra bíztam.

Kerekes Zoltán volt balatonalmádi káplánt – hűségesküjének és a ka-
tolikus hit vallásnak letétele után, a legújabb egyházi rendelkezések ér-
telmében – vissza fogadtam a katolikus egyház teljes közösségébe, és
augusztus 1-i hatállyal kisegítő lelkésszé neveztem ki a Horváth Tamás
csóti plébános által ellátott (csóti, bakonykoppányi, pápateszéri, vanyolai
és lovászpatonai) plébániákra. (Horváth Tamással történt egyeztetés után
engedélyeztem Kerekes Zoltánnak, hogy a pápateszéri plébánián lakjék.)

Czár Péter jásdi és tési plébánost – augusztus 15-i hatállyal, saját ké-
résére – felmentettem jelenlegi beosztásai alól, és – Dr. Beer Miklós váci
megyés püspök úr elvi hozzájárulásával – ideiglenesen átengedtem a Váci
Egyházmegye szolgálatára.

A tési plébánia ellátásával, a fenti hatállyal, Beke Zsolt berhidai és ősi
plébánost bíztam meg.

Ugyancsak aug. 15-i hatállyal, saját kérésére és Dékány Árpád Sixtus
zirci cist. apát előzetes hozzájárulásával – Prímász Gábor Róbert O. Cist.
nagyesztergári plébánost felmentettem a lókúti és a pénzesgyőri plébá-
niák ellátása alól, és megbíztam a jásdi plébánia ellátásával.

Egyidejűleg Schӓffer Zoltán borzavári és porvai plébánost megbíztam
a lókúti és a pénzesgyőri plébániák ellátásával.

Németh József balatonfüredi kisegítő lelkészi kinevezését augusztus
1-jétől határozatlan időre meghosszabbítottam.

Simon István cseszneki plébánost július 31-el inkardináltam egyház-
megyénkbe Böcskei László nagyváradi megyéspüspök előzetes exkardi-
nációja alapján. 

Vasáros József atyát 2015. szeptember 1-jével - saját kérésére, egész-
ségének meggyengülése miatt, köszönetem nyilvánítása mellett – fel-
mentettem Veszprém II. plébánia ellátása alól és nyugállományba
helyeztem. Egyúttal megbíztam Márkó plébánia ellátásával plébániai kor-
mányzó minőségben. Egyben felmentem a hitoktatási referensi megbi-
zatása alól, valamint a Hitoktatási Bizottság elnöki tisztségéből.

Medveczky Miklóst szeptember 1-i hatállyal felmentettem érseki
titkári megbízatása alól és egyidejűleg kineveztem Veszprém II. Plébánia
plébánosává.

Felker Zsolt Veszprém I. káplánját – eddigi feladatait változatlanul
hagyva – kineveztem szeptember 1-jével a főegyházmegye hitoktatási
referensévé, valamint a Hitoktatási Bizottság elnökévé.

Dr. Adriányi Gábor tb. kanonokot, professor emeritust, 2015. augusztus
26-án kineveztem Szent Mária Magdolnáról nevezett felsőörsi 
c.préposttá.

elhunyt Csere Sándor 
tb. kanonok, ny. plébános

Életének 84., papságának 59. évében hosszú
betegség után 2015. május 22-én Veszprém-
ben hunyt el.
Csere Sándor a Zala megyei Sandon született
1932. április 25-én. Veszprémben 1956. június

10-én szentelték pappá. Káplánként szolgált Berhidán 1956-59-ig,
Várpalotán 1959-60-ban. Hitoktató volt Veszprémben 1960 és 1965
között, majd káplán a veszprémi Regina Mundi plébánián 1965-66-
ban. Plébános volt Várpalotán 1966 és 1972 között, majd a veszp-
rémi Szent Margit plébánián 1972 és 1990 között. Végül 1990 és
2013 között Tapolca plébánosaként szolgált. Címzetes esperes ki-
nevezést kapott 1971-ben, kerületi esperes volt 1974-90, tb. kanonok
1975-től, c. esperes 1990-től. 2013-ban vonult nyugállományba.

elhunyt Paskai lászló bíboros 

Életének 89. évében, augusztus 17-én reg-
gel Paskai László bíboros, nyugalmazott
esztergom-budapesti érsek visszaadta lel-
két Teremtőjének.
Szegeden született 1927. május 8-án.
1949. október 4-én a ferences rendben

örök fogadalmat tett. 1951. március 3-án Budapesten szentelték
pappá. 1978. március 2-án VI. Pál pápa címzetes bavaglianai püs-
pökké és veszprémi apostoli kormányzóvá nevezte ki. 1978. április
5-én szentelték püspökké Veszprémben. 1979. március 31. veszp-
rémi megyés püspök. 1982. április 5-én kalocsai koadjutor érsekké
nevezte ki II. János Pál pápa. 1987. március 3. esztergomi érsek.
1988. június 28. bíboros. 2003. január 11-től nyugalomba vonult,
ezután élete végéig Esztergomban élt.



KöszöNTjüK a gyéMáNT-, IlleTve
aRaNyMIséjüKeT üNNeplő aTyáKaT!

dr. varga istván rektor aranymiséje
Dr. Varga István a Veszprémi Érseki Hittudományi Főiskola és

a Boldog Gizella Szeminárium rektora pappá szentelésének 50.
évfordulóját ünnepelte június 19-én az Árpád-házi Szent Margit
templomban. A szentmise végén dr. Varga István aranymisés ál-
dást adott  a megjelenteknek. Varga István 1942. március 2-án
született Nagykapornakon. 1965. június 20-án szentelték pappá
Kaposváron. Káplán volt Nagybajomban, Iszkázban, Zircen és
Veszprémben Regina Mundi Plébánián. Ösztöndíjasként tanult
Rómában 1981–83-ig. Teológiai tanár volt Esztergomban és
Győrben. Plébánosként szolgált Veszprémben a Regina Mundi
Plébánián 1991–94-ig. 1991-től tanít a Veszprémi Hittudományi
Főiskolán. Püspöki tanácsos lett 1986-ban. Kerületi esperes volt
1991-ben. A Boldog Gizella Szeminárium rektora 1994-től, az Ér-
seki Hittudományi Főiskoláé 1996-tól. Jásdi c. apát lett 1994-ben.
Bírósági helynök 2006-tól.

Gyűrű Géza pápai prelátus gyémántmiséje
Pappá szentelésének 60. évfordulóját ünnepelte június 27-én

Gyűrű Géza pápai prelátus Balatonfüreden. A nyugalmazott érseki
helynök 30 évig volt plébános a településen. Gyűrű Géza 1931.
november 3-án született Dénesfán. 1955. június 19-én szentelték
pappá Veszprémben. Káplán volt Zalamerenyén, Sümegen, Nagy-
kanizsán. Plébánosként szolgált Zalaszentivánban és Balatonfü-
reden. C. esperesi kinevezést kapott 1972-ben. Szentszéki bíró
volt 1983-ban.  Székesegyházi kanonokká nevezték ki 1988-ban.
Irodaigazgató helyettesként szolgált 1988-ban. Székesegyházi fő-
esperes volt 1990–2013-ig. Jásdi c. apáttá nevezték ki 1990-ben.
Általános püspöki helynök volt 1991-93-ig, általános érseki hely-
nök 1993–2013-ig. Egyházmegyei médiareferens lett 1992-ben.
Nagypréposttá nevezték ki 1995-ben. Pápai prelátusi kinevezést
kapott 1995-ben. Irodaigazgatóként szolgált 1996-97-ig. 2013-
ban ment nyugdíjba, de továbbra is aktívan tevékenykedik.

dr. Galambos iván atya gyémántmiséje
Dr. Galambos Iván nyugalmazott plé-

bános, teológiai tanár egykori szolgálati
helyén, Veszprém-Gyulafirátóton,  2015.
június 28-án mutatta be gyémántmiséjét.

tóth Péter domonkos aranymiséje
Tóth Péter Domonkos c. prépost, a Váci

Egyházmegye ny. plébánosa aranymiséjét
ünnepelte július 19-én a Regina Mundi plé-
bániatemplomban, ahol nyugdíjasként is
besegít a lelkipásztori feladatok ellátásába.

Áment lukács atya aranymiséje
2015. augusztus 23-án a szülőfalujá-

ban, Nagyesztergáron mutatta be arany-
miséjét Áment Lukács bencés atya.
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RóMaI és paNNoN haNgulaToK
pleIdell jáNos KIállíTása elé

Emlékkiállítást rendez a 100
éve született Pleidell János gra-
fikus- és festőművésznek a
Boldog Gizella Főegyházme-
gyei Gyűjtemény a Szent Imre
Piarista és Helyőrségi temp-
lomban. A kiállítás megnyitó
ünnepsége az Ars Sacra Fesz-
tivál keretében, szeptember 26-
án 16 órakor lesz. 

A „római iskolának” neve-
zett művészeti irányzat egyik
utolsó jeles képviselője Felvi-
déken született 1915-ben
Hontfüzesgyarmaton. Prágában,
Párizsban majd Budapesten végezte tanulmányait. 1935-ben a prágai
Károly Egyetem építészeti tanszékének rajz fakultásán tanult, ahol O.
Blažiček volt a mestere. 1938-ban ösztöndíjjal járt Párizsban a Julian
Akadémián, majd 1938 és 1940 között a Magyar Képzőművészeti Fő-
iskola hallgatója volt. 1936-tól állított ki, első gyűjteményes kiállítását
1947-ben rendezte. Kétszer nyílt tárlata Rómában is (1962-63-ban), ha-
zánk nagyvárosaiban is többször állította ki munkáit, megyénkben töb-
bek között 1977-ben Veszprémben a Dési Huber Teremben, 1999-ben
Tihanyban a Rege Kávézóban találkozhattak alkotásaival a látogatók.
1949-től 1959-ig a Budapesti Műszaki Egyetem Rajz Tanszékén oktatott
mint vezető tanár. 1961-1963-ban Olaszországban dolgozott ösztöndí-
jakkal. 1999-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend Tisztikeresztjével
ismerték el munkásságát. 2007-ben hunyt el Dunaújvárosban.

„Önazonosságának megőrzésében, tehetségének kibontakozta-
tásában mesterre, segítőtársra talált Aba Novák Vilmosban, főis-
kolai tanárában, a római iskola legnagyobb alkotójában – írja róla
Kratochwill Mimi művészettörténész.

A római iskola az olasz neoklasszicizmus, a novecento művé-
szetének magyar változata. Olaszországi útjain mély benyomást
tett rá a reneszánsz művészet emberközpontúsága, gazdag forma-
világa. De ennél is erősebben hatottak rá az ókeresztény freskók,
a román stílus mozaikjai, a kapuzatok, az oszlopok plasztikái, a
római reliefek klasszikus arányai, az etruszk vázák dekoratív szép-
ségű képei… Érzékeny, színgazdag festészete főként az itáliai kis-
városok hangulatos, mesét és realitást ötvöző világából meríti
témáit, más képein a pannon táj, a szelíd biblikus szépségű Bala-
ton-felvidék jelenik meg. Képein csend van, megállt az idő. Táj-
képein vallásos és bibliai jeleneteket jelenít meg.
Emberábrázolásában a klasszicitás hűvösségét követi, karakter-
ábrázolása a groteszk felé hajlik. Avatott ábrázolója a magyar
vidék népművészeti hagyományainak.” 

Toldi Éva
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BOLDOG GIZELLA FŐEGyHÁZMEGyEI GyűJTEMÉNy

Boldog Gizella Főegyházmegyei Gyűjtemény
KONFERENCIA A NAGY HÁBORÚ ÉVFORDULÓJÁN

Test és lélek a Nagy Háborúban
Tábori lelkészet, katonai kórházak és orvoslás az első világháborúban és napjainkban

2015. október 16. 9.00 óra
Érseki Palota, Veszprém (Vár u. 16.)

Kérjük, részvételi szándékát 2015. október 5-ig alábbi elérhetőségeinken szíveskedjék jelezni!
8200 Veszprém Vár u. 35., e-mail: info.boldoggizella@gmail.com

Telefon: + 36 88 426 095
A konferencia a Gyűjtemény Test és lélek a Nagy Háborúban című kiállításához kapcsolódik.

Pleidell János (1915-2007) festőművész

Révfülöp varázsa 2000. - olaj, vászon - 60x70 cm
Takács Péter gyűjteményéből



  
  

  
  

  
  



12

Június 13-án, szombaton jótékonysági főzőversenyt rendeztek Pápán, amelyen részt vett
a Szent Benedek-plébánia közössége, valamint a helyi karitász csoport is.
Összesen 47 csapat vállalta, hogy segítő szándékkal, jó vendéglátó módjára valami finom
étellel fogadja a rendezvényre kilátogatókat.
„A bogrács ördögei” jótékonysági főzőversenyen 308.000 forint adományt gyűjtöttek a
kárpátaljai magyar közösségek számára.

A Katolikus Karitász adományokkal segítette a menekültek ellá-
tását a menekülttáborokban és szükség szerint a továbbiakban is
segítséget nyújt a menekültek részére. A Veszprém - Főegyházme-
gyei Karitász is hozzájárult a menekült gyermekek ellátásához. 
A Katolikus Karitász 2013-ban együttműködési megállapodást kö-
tött a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatallal, melynek kere-
tében folyamatosan segíti a befogadó állomásokon elhelyezett
menekülteket. Ennek keretében szállított több alkalommal ruha-
neműt és egyéb használati tárgyakat a vámosszabadi, bicskei, ba-
lassagyarmati és debreceni befogadó állomásokra. 
A táborokba főként a ruházat, ágynemű hiánya és azok gyors el-
használása okozott gondot, így többnyire nadrágot, pulóvert, inget,
pólót, kabátot, alsóneműt, cipőt, téli lábbeliket, párnákat, paplano-
kat, törülközőket, műanyagpoharakat, tisztítószereket, és élelmi-
szert szállítottunk.

Tekintettel az elmúlt hónapokban hazánkba érkező migránsok szá-
mának növekedésére, segélyszervezetünk a nagyfai és a kiskun-
halasi táborban is fölajánlotta személyesen segítségét és a valós
szükségletek helyszíni felmérése és a menekültek ellátásával kap-
csolatos egyeztetés után a gyűjtőpontokra 10.000 palack szénsav-
menetes ásványvíz biztosítását ajánlotta fel a menekültek számára.
A kísérő nélküli kiskorú gyermekekre a Karitász kiemelt figyelmet
fordít. Számukra bébiételt, vitaminokat, gyógyszereket, ruhákat
juttattunk el a befogadó állomásokra, valamint a menekült kisko-
rúakat befogadó fóti Károlyi István Gyermekotthonba is.
A kiskorú menekültek nagy létszáma miatt megnövekedett igények
miatt a Katolikus Karitász júliusban együttműködési megállapodást
kötött a Károlyi István Gyermekotthonnal (Fót) az igények jelzéséről
és a szükség szerinti támogatási formákról. A megállapodás értel-
mében szükség szerint élelmiszerekkel, tisztítószerekkel, tárgyi esz-
közökkel, valamint pszicho-szociális és szabadidős foglalkozások
megtartásával segíti a Karitász a gyermekotthon lakóit és az intéz-
mény által ellátott kísérő nélküli kiskorú menekülteket. 
A Veszprém – Főegyházmegyei Karitász 1 tonna bébiétellel és
gyermektápszerrel járult hozzá a menekült gyermekek ellátáshoz.
Az élelmiszereket a Katolikus Karitász a táborok igényei szerint
folyamatosan juttatja el a menekültek számára. 
Tekintettel a Budapesten átutazó menekültek megnövekedett számára
a Karitász egyik budapesti intézményeiben – RÉV Szenvedélybeteg-
segítő Szolgálat – felkészült a menekültek személyes segítségkérése-
ire. Az intézmények felkészültek az azonnali segítségnyújtásra alkalmi
élelmiszercsomagokkal, hogy a segítséget kérő menekültek élelmi-
szerhez juthassanak a befogadó állomásra történő eljutásig.

Zagyva Richárd

a katolikuS karitáSz iS Segíti 
a menekülteket

JótékonySági főzőVerSeny



A Veszprém-Főegyházmegyei Karitász Pápán, a Szent István
Római Katolikus Iskolában augusztus 27-én, a tanévkezdést segí-
tendő támogatást osztott szét rászoruló családoknak Erzsébet utal-
vány formájában.
Szíjártó László esperes, a Veszprém-Főegyházmegyei Karitász
igazgatója, Mail József pápai plébános, az Érsekség gazdasági
helynöke, az iskola lelki igazgatója, valamint Gombásiné Takács
Gyöngyi iskolaigazgató adta át a pápai iskola rászoruló diákjai-
nak a Karitász adományát.

Több mint 400 pályázat érkezett be a központba, így elbírálás után
kezdték meg a kiosztást. A 1.150.000,-Ft értékű Erzsébet utalvány a
Karitász országos központjából érkezetett az egyházmegyébe, 230
család iskolakezdését segítik ezzel az akcióval. Ennek első állomása
volt a pápai iskolában megrendezett esemény, ahol a helyi karitász-
csoport segítségével osztották ki az 5.000 Ft-os utalványokat.
A főegyházmegyei karitász alapítvány pedig a karitászcsoportoknak
840.000,- Ft értékben juttatott el beiskolázási támogatást, amit az egyház-
községekben működő csoportok jutattnak el a rászoruló családok számára.
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iSkolakezdéS pápán 
a karitáSSzal

Az idei évben a Veszprém-Főegyházmegyei Karitász se-
gítségével 20 gyermek táborozhatott a fonyódligeti Erzsé-
bet táborban, mely nagy kaland volt a gyermekeknek és a
két önkéntes segítőnek is.  Az ott eltöltött 5 nap során szer-
vezett programok közül választhattak a lurkók. Az Árpád-
házi Szent Erzsébetről elnevezett táborban a szervezők
olyan alapértékeket határoztak meg, mint a kultúra meg-
ismertetése, a környezettudatos gondolkodás elsajátítása,
a hagyományok őrzése, ápolása, valamint az egészségme-
gőrzés. A szállás elfoglalása után kezdődött a hivatalos
megnyitó, ahol közel 1200 táborozó és rengeteg segítő ön-
kéntes várta izgatottan a zászló felvonását, ami a játékok,
a versenyek, az ismerkedés, a foci és a szórakozás kezdetét
is jelentette. Unatkozásra nem volt lehetőség! Vetélkedők,
tábori olimpia, Ki-Mit-Tud?, versenyek, rajzolás, lövészet,
vízi kalandpark, színházi előadás, Kávészünet koncert és
táncház várta a résztvevőket. A rászoruló gyermekek és
szüleik nevében köszönet Magyarország Kormányának és
a Katolikus Karitásznak, hogy segítségükkel felejthetetlen
élményekkel térhettek haza a gyermekek.

fonyódligeti erzSébet tábor

     
 



14

CSALÁDPASZTORÁCIÓ

Lelki töltődésünkről Takáts István atya, a Padányi Iskola lelki
igazgatója gondoskodott. Gondolatainak vezérfonalát idei jelmon-
datunk, „Te vagy az élet forrása!” adta. 

A tábor kezdő szertartásán egy magas labdával nyitott, azzal a kér-
déssel: elgondolkodtunk e már azon, mit vinnénk át az öröklétbe.

Délelőttönként sok vidám történettel teleszőtt eladássorozatban
kaptunk elmélyülésre hasznos gondolatokat, többek között a vá-
gyainkról.

Legmélyebb vágyunk, hogy boldogok, igazak, jók, értékesek
megbecsültek legyünk. Merjük komolyan venni ezeket a vágyain-
kat, ne engedjük, hogy a méricskélő szürke józanság elfojtsa őket.
Mivel tényleg nehéznek tűnik a mai világban más értékeket kép-
viselni, hiszen lassan már nem normális az, ami helyénvaló és
előbbre viszi az életet, ezért akár jelmondatunk is lehet „ Ne le-
gyetek normálisak”.

A pénz és vagyontárgyak halmozása eltávolít a valóban átvihető
értékes dolgoktól, mint a szeretet, bizalom, megértés, megbecsülés,
szépség, önfeláldozás.

A vallásosság nem úgy működik, hogy majd az Isten mindent
megold helyettünk, hanem nekünk magunknak kell tenni érte. 

Az Isteni kapcsolat mindenkinek egyéni, nincsenek benne elvá-
rások, szintek, nincs jobb vagy rosszabb, ezek egyéni megélések
és tapasztalatok. Isten csak egy eleven párbeszédet kér tőlünk. Élet-
ünk minőségét, boldogságát leginkább az határozza meg, hogy
kire, mire figyelünk, és kikkel vesszük körül magunkat. Ezek a mi
döntéseink, választásunk. 

Sokszor megijedünk a feladatoktól, holott, ha csak elindulnánk
kis vállalható lépésekkel, már közelebb jutnánk a boldogsághoz.
Feljebb kerülnénk a hegyen, ahol már új távlatok nyílnak, másképp
szemlélhetnénk a megtett illetve az előttünk lévő utat.

Isten bárányként küld minket a farkasok közé, de ez nem azt je-
lenti, hogy kiszolgáltatottak vagyunk, hanem ellenkezőleg: a ma-
gunk módján egy másik utat, alternatívát kell felmutatnunk, hogy
a sötétségben megjelenhessen a fény, az erőszak mellett a jámbor-
ság. Higgyük el, hogy ha kis lépésenként is, de át lehet jutni bár-
milyen sötétségen, ha kitartással, türelemmel haladunk előre.

Az előadásokat követően a házaspárok kiscsoportokban elmél-
kedtek tovább, így jobban megismerhettük a témákkal kapcsolat-
ban egymás véleményét.

Sokat beszéltünk a feladatainkról, teendőinkről, hogy valóban
látszódjék is rajtunk a megváltottság öröme.

Láthattuk, a kisgyerekes családok hétköznapi helyzetei, nehéz-
ségei máshol is hasonlóak. ”Megnyugodtunk”, hogy valóban örö-
met szerzünk a többi családnak azzal, ha nem az ő gyerekük a
legrosszabb a misén, bár néha úgy tűnik, a gyerekek szó szerint
értelmezik a „ne legyetek normálisak” üzenetet.

Délutánjaink a korábbi táborok gyakorlatához hasonlóan a pihenést
szolgálták. A felkínált programok mellett – szentségimádás, szombat-
helyi városnézés, játék a Kalandvárosban, traktorvezetés, kincskeresés
az egykori Erdődy-kastélyban, sportolási lehetőségek, botkenyérsütés
(tábori kürtöskalács) – családilag is választottak külön programot –
felfrissülés valamelyik környékbeli strandon – a táborozók.

A táborlakók közt érezhető volt a bizalmi légkör, ami áthatotta a
résztvevőket.  Egy nagycsaládként éltük meg ezt a pár napot, biza-
lommal kértünk meg bárkit kísérje el, vigyázzon kicsit legféltettebb
kincseinkre, gyermekeinkre. Örömmel tapasztaltuk, hogy a családok
figyelnek egymásra, és kérés nélkül is segítenek egymásnak.

A Családpasztoráció fennállásának a 20. és a táborok történeté-
nek 10. jubileumát a hagyományos táborzáró „színes est” kereté-
ben ünnepeltük. Itt mindenki megmutathatta milyen talentumokat
kapott, és hol tart ezek fejlesztésében.

A tikkasztó hőség és a jelentős létszám ellenére a mentőknek fel-
adat nem akadt, az est végén felhangzó szirénahang nagy megle-
petésként fagyit hozott a résztvevőknek ünnepi tortaként.

Egy ilyen jellegű tábor sikerességét talán úgy fogalmazhatnánk
meg: mennyire emel ki a hétköznapokból, mélyíti –e a közösségen
belüli kapcsolatokat, ad- e spirituális többletet, valamint holnap vissza-
mennénk-e. Mivel mindegyik kérdésre a válasz egyértelmű igen, így
– megköszönve a szervezőknek az áldozatos, profi munkát – elmond-
hatjuk, hogy méltó módon ünnepelte meg a Veszprémi Főegyházme-
gye Családpasztorációs Munkacsoportja ezt a jubileumi alkalmat. 

Próder Szabolcs, Fekete Virág

„Te vagy az éleT FoRRása!” 
a VeSzprémi főegyházmegye X. Jubileumi cSaládtábora

Immáron 10. alkalommal rendezte meg a Veszprémi Főegyházmegye Családpasztorációs Munkacsoportja egyház-
megyénk nyári Családtáborát. Idén a táborok történelme során még soha nem látott létszámban, 218-an töltöttek
együtt 5 tartalmas napot Vépen, az FVM DASzK Mezőgazdasági Szakközépiskola és Kollégium területén.



HíREK, BESZÁMOLÓK

Szent anna ünnepe VeSzprémben
Az érseki székhelyen minden évben ünnepi programokkal készülnek Szent Anna ünnepére. Ebben az évben július 26-án, pénteken délután em-

lékeztek meg Szent Annáról, aki a nagyszülők védőszentje is.
A bazilika zsúfolásig megtelt hívekkel, köztük rengeteg nagyszülővel. Nagy Károly apátkanonok, plébános meghívására Petrás Mária népdal-

énekes, iparművész adott koncertet valamint főként szakrális témájú kerámiáiból egy kiállítás is nyílt a bazilikában. Az ünnepi szentmise főceleb-
ránsa dr. Márfi Gyula érsek volt.  A főpásztor a szentmise keretében felvette Bacsa Dávidot és Bagi Ádámot a szerpappá és pappá szentelendők
közösségébe. A szentmise végén a főpásztor a Szent Anna ereklyével körmenetben körüljárt a bazilikában és megáldotta a nagyszülőket.

A Mária Magdolna titulust viselő prépostsági templom búcsúján,
július 26-án, vasárnap ünnepi szentmisét mutatott be Nagy Károly
apátkanonok, a veszprémi bazilika plébánosa. A szentmisében meg-
emlékeztek a 10 évvel ezelőtt elhunyt egykori felsőörsi plébános,
Körmendy József prépost-prelátusról, valamint a betegsége miatt tá-
vol levő plébánosról, vitéz Ajtós József Lászlóról, aki 20 éve a tele-
pülés lelkipásztora.

A szentmise végén megáldották a Boldog Batthyány-Strattmann
Lászlóról elnevezett zarándokházat. Nagy Károly apátkanonok az ál-
dás előtt hangsúlyozta, hogy ez a hely menedéket, erőt ad, mintegy
lelki oázis, hogy az ember tovább indulhasson az igazi cél felé.

Szabó Balázs polgármester elmondta, hogy a Batthyány család
Felsőörsről származik. A település címerében is az ő címerük talál-
ható. A zarándokház egy zarándokútra épült, Felsőörs, Körmend és
Németújvár településeket köti össze. Ezek mind a Batthyány család-
hoz köthetők, ezzel is ápolva a Boldog herceg kultuszát.
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„Magyar hazánk, te jó anya, / fiad dicsér ma, őt dalold, / zengjen
a himnusz dallama / hozzá, ki mindig pártfogolt. // Ő néked igaz
fényt hozott, / hit fényét adta át neked, / istenes törvényt alkotott, /
mely üdvösségre elvezet…” – szállt a himnusz Szent István királyról
augusztus 20-án Veszprémben a székesegyházban, a várban.

Az ünnepi szentmise-liturgia és kenyérszentelés után a Boldog
Gizella Főegyházmegyei Gyűjteményben került sor az Énekek Szent
István király tiszteletére – Cantiones de Sancto Stephano rege című
reprezentatív énekes- és olvasókönyv dedikálására. A kiadvány,
amely a Magyar Napló gondozásában látott napvilágot, dr. Kovács
Andrea egyházzene-kutató, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem
Egyházzenei Kutatócsoportjának vezetője és dr. Medgyesy S. Nor-
bert történész, népének-kutató, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem
adjunktusa válogatásában hiteles, eddig kiadatlan források alapján
mutatja be országalapító királyunk szentté avatása, 1083 és a 20.
század eleje között a szent király tiszteletére született zenetörténeti
emlékeinket. A kötet azokat a legértékesebb liturgikus, epikus és
népi alkotásokat gyűjti egybe mai helyesírással és közérthető ma-

gyarázatokkal, amelyek megörökítik Szent István király életét, ha-
lálát, cselekedeteit, nemzetépítő tetteit, országfelajánlását Szűz Má-
riának, szentté avatását, illetve a Szent Jobb történetét.

Dr. Medgyesy S. Norbert a dedikálás elején elmondta, hogy a könyv
két részből áll. Az első rész dr. Kovács Andrea munkájaként azokat a
gregorián énekeket tartalmazza, amelyeket a mise és a zsolozsma li-
turgiájában énekeltek Szent István tiszteletére az ünnepi alkalmakon.
A korábbról már jól ismert tételek mellett megtalálhatók a kötetben az
úgynevezett előesti misében megszólaltatott, első királyunkat dicsőítő
énekek is, illetve nemcsak az esztergomi, hanem a kalocsai és a zágrábi
rítusterületek zsolozsmái is. A kötet második része – melyeket ő válo-
gatott – népénekeket tartalmaz. Kutatómunkája, mondta, az 1630-as
évektől az 1985-ig terjedő időszakra, országos kitekintéssel terjedt ki a
nyomtatott és a kéziratos énekeskönyveket számba véve. Az ezekben
található énekeket a helybéli előénekesek, tanítók, kántortanítók írták
le egykor, s azután gyakran tovább bővítgették, szépítgették, variálták
azok szövegét, melyeket népi dallamokon (ad notam) énekeltek álta-
lában. A kötet méltó és hasznos olvasmány lehet minden magyarnak,
mutatott rá, belőle a Szent István-i örökséget mélyebben megismerhet-
jük, átélhetjük. Ez utóbbiban segít a kiadványhoz kapcsolódó CD-
lemez is, melyen a gyűjteményből 107 Szent Istvánt dicsőítő népének
és gregorián dallam hallgatható meg.

Az ünnepi kötet érdemi és ünnepélyes bemutatására szeptember-
ben az Ars Sacra Fesztivál keretében kerül majd sor Veszprémben,
2015. szeptember 21-én, hétfőn 17 órától a Boldog Gizella Főegy-
házmegyei Gyűjtemény programjai között. 

A dedikációnak mintegy illusztráló folytatásaként az ünnep es-
téjén koncertet adott az Érseki Palotában a Magyar Honvédség Lé-
gierő Zenekara „Szent István-énekek és háborús katonadalok”
címmel, Katona János alezredes vezényletével. A lélekemelő hang-
versenyen közreműködött Kruppa-Jakab Éva és Zsilinszky Cecília
énekművész. 

Toldi Éva 

„ő NéKed Igaz FéNyT hozoTT…” 
szeNT IsTváN-éNeKeK veszpRéMBeN
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hIToKTaTóK veNI saNcTe szeNTMIséje

Augusztus 28-án a Szent Mihály Bazilikában tartották a Veszprémi  Fő-
egyházmegye hitoktatóinak Veni Sancte ünnepségét valamint a Hitoktatási
Bizottság irodájában kiosztották a 2015/2016-os tanév hittankönyveit. A Veni
Sancte szentmisét Márfi Gyula veszprémi érsek mutatta be több főegyház-
megyei paptestvér koncelebrálásával.

A főpásztor homíliájában a Szentlélekről, mint a szeretet lelkéről beszélt.
Felhívta a figyelmet, hogy ne csak azt kérjük a Szentlélektől, hogy értel-
münket megvilágosítsa, hogy legyen kellő tudásunk a hit oktatásához,
hanem kérjük, hogy szívünket töltse el szeretetének melegével. Legyen ben-
nünk szeretet Isten iránt, munkatársaink- a gyerekek és minden ember iránt,
amely szükséges ahhoz, hogy munkánkat megfelelőképpen végezhessük.  

A szentmise végén érsek atya kihirdette a tanévet érintő személyi változáso-
kat. Vasáros József atya felmentését kérte hitoktatási referensi és a Hitoktatási
Bizottság elnöki tisztsége alól, helyébe Felker Zsolt atyát a Székesegyház káp-
lánját nevezte ki.  Antal Ilona is felmentését kérte a Hitoktatási Iroda vezetése
alól, helyébe Tiszttartó Dávid hittanárt nevezte ki.



HíREK, BESZÁMOLÓK

Május 17-én tartotta az első szentmisét Balázs Pál balatonkenesei plébános az újonnan
épült Nagyboldogasszony templomban, Balatonakarattyán. Bár a templom hivatalos fel-
szentelése még várat magára, mert nagyobb munkák még most is folyamatban vannak,
de a templomtér már alkalmas a szentmise bemutatására.Hála a hívek áldozatos munká-
jának és adományaiknak.

TeMploM épül BalaToNaKaRaTTyáN 
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A Szent Imre hercegnek szentelt ba-
konyszombathelyi római katolikus temp-
lom 1760-ban épült. Alapítója Eszterházy
III. Imre nyitrai püspök. A templomot
1760. március 17-én látogatták meg és
írták le az állapotát. Az 1779. május 1-jén
a Canonica Visitacioban olvasható hogy a
templomban három oltár található, a szö-
veg megemlíti az épület jó állapotát és
hogy a templom kegytárgyakkal jól el van
látva. Megemlítik az elegáns ezüst monst-
ranciát az ereklyetartókat, Szent Kereszt
ereklye, Szent Imre ereklye és Szent Klára
ereklye és a különféle miseruhákat. A fő-

oltárkép Szent Imre herceget ábrázolja, a
két nagyméretű festményt: Nepomuki
Szent Jánost és Nagy Szent Teréziát áb-
rázolja. Szakértők szerint Maulbeltsch
tanítványai köréből valók. 1788-ban 
Eszterházy Gábor özvegye Grassalkovich
Klára újítatta fel a templomot. A templo-
mot a 20. sz. elején 1913-ban újították fel
Gróf Eszterházy Béla támogatásával. A
templomot 1982-1983-ban külsőleg majd
1985-ben belsőleg újítatta fel Farkas Jó-
zsef plébános. A jelenlegi felújítás 2013-
2014-ben történt ugyancsak Farkas József
plébánossága alatt.

Isten dicsőségére és
a hívek lelki gondozá-
sára 1990. augusztus
végén áldotta meg a
templomot Dr. Szendi
József püspök atya. A
templom azon a terüle-
ten épült fel, amit
Keszthely városa jelölt
ki, a belvárosban talál-
ható plébánia kertjének

kisajátítása után, ugyanakkora nagyságban, ahol ma a városi piac található.
Dr. Léber Mihály plébános hatalmas erővel és lendülettel fogta

össze a helyi híveket, hogy a templom felépülhessen. Ez a fára-
dozás sok-sok hívő, jó szándékú ember szorgalmas munkáját
eredményezte, hiszen az alapokat kiásták 1989-ben és a követ-
kező évben már állt is ha nem is pontosan úgy, ahogy az eredeti

tervek mutatják, mert ez a mostani helyiség a felépülő plébánia
nagyterme lett volna, itt még közösségi termek, a paplak és kelet-
nyugati irányba egy nagyobb templom állt volna. A tervekből
azonban más nem valósult meg csak a mai látható rész. Hála le-
gyen Istennek mindazokért, akik akkor a rendszerváltozás haj-
nalán  meghallották a hívó szót, összefogtak és sokak áldozatos
munkájából a templom Szent Család tiszteletére felépülhetett.

A 25. évfordulót megülhettük, Dr. Márfi Gyula érsek atya ünnepi
szentmisét mutatott be, megáldotta a templomkertben elkészült, ki-
bővült játszóteret és a 25 fából álló Tündérkertet. így a kert kettős
funkciót lát el, a környékről a családosok használják a játszóteret és
a lassan felnövekvő őshonos magyar gyümölcsfák teremni fognak.

A templom Isten háza és a mi közös otthonunk, legyen valóban
a közösség otthona ez a szent hely, imádkozzunk az élőkért és
elhunytakért, akik ezt a templomot felépítették telve reménnyel
a jövő számára.

Tál Zoltán plébános

szeNT IMRe TeMploMa BaKoNyszoMBaThelyeN 255 éves

25 éves a KeszThelyI szeNT család TeMploM
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veRBITa Nap vaszaRoN
A fiatalok kezdeményezésére már a második verbita napot tar-

tottuk augusztus 14-én Vaszaron. A kőszegi táborok után mindig
nehéz elszakadni egymástól, sokáig az élmények hatása alatt van
mindenki. Tavaly nyáron jött az ötlet,hogy szervezzünk egy “utó-
találkozót” ,ahova meghívjuk a verbitákat is. Az idén Burbela
Gergely tartományfőnök atya és Marciszkiewicz Tamás atya lá-
togattak el hozzánk Szent Maximiliam Kolbe emléknapján.

A nagy meleg ellenére sokan gyűltünk össze a plébánia udva-
rán. A többség már járt verbita táborban, akik pedig még nem,
azok most kedvet kaptak.

Volt élménybeszámoló, tábori ének ,tánc , csapatokra osztva
még egy vidám kvízzel is megküzdöttünk.

A szülők ebédet főztek és sok süteménnyel kedveskedtek 
nekünk.

Délután foci, tollas és Klanza kendő játék volt a templom mö-
götti árnyékban. A programot szentmisével zártuk.

Köszönetet mondunk a verbita atyáknak a jelenlétükért és 
Dióssy Iván atyának a helyszínért és a támogatásáért.

Mezeiné Kiss Adrienn hitoktató
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BeRegdédaI veNdégeK

A türjei Premontrei Gyümölcsoltó Boldog-
asszony hittanosai a gógánfai egyházközség
hittanosai Esztergomba kirándultak.

A veszprémi Magyarok Nagyasszonya
Plébánia kárpátaljai testvérplébániájáról
fogadott vendégeket. A gyerekek július
utolsó hetében Schall Tamás plébános
vezetésével megismerkedhettek Veszp-
rém és környékének nevezetességeivel.
Szeptemberben a plébánia hívei utaznak
majd Kárpátaljára megismerkedni az ot-
taniak életével.

A veszprémi Magyarok Nagyasszonya Plébánia hittanosai Dunafalván és környékén táboroztak augusztus 3-8. között.
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alsós hITTaNTáBoR gyulaFIRáTóToN
A 2015. évi hittan táborban különös figyelmet fordítottunk a fo-

gyatékkal élő emberek iránt való empátia kialakítására. Egy egész
napot szenteltünk ennek a témának. A Mozgássérültek Aktív Egye-
sületének segítségével tánc, játékos programok és bemutatók kere-
tében megismerkedtünk mozgássérült és vak emberek életével.
Engem is meglepett a tény, amit a fogyatékkal élőkkel való talál-
kozásnak szentelt nap reggelén a gyerekekkel való beszélgetés kap-
csán felismertem, tudniillik, hogy a gyerekek mennyire
tapasztalatlanok ebben a témában és mennyire idegenkednek a sé-
rült emberektől. A következő meglepetés pedig akkor ért, amikor
megtapasztaltam, hogy találkozván a sérült emberekkel, mennyire
szívták magukba szavaikat. Ritka az a tanóra, amelyen még a leg-

jobb tanár is efféle figyelmet tud kisajtolni diákjaiból. Délutánra
megszűnt a gyermekek félelme és tartózkodása. Volt, aki azt
mondta, hogy a kerekes-székesekkel való találkozás volt a táborban
a legjobb. A program jelentősen javította a gyerekeknek a sérült em-
berekhez való viszonyulását, növelte ez irányú érzékenységüket.

A gyulafirátóti asszonyok által sütött fenséges palacsintákat is
vendégeinkkel, a Mozgássérültek Aktív Egyesületének tagjaival
együtt költöttük el.

A tábor befejezését követően sor került a lezajlott versenyek
értékelésére, jutalmazására. Ki kevesebb – ki több ajándékot
nyert, de természetesen mindenki kapott valamit.

http://gyulafiratotplebania.hu/

apácavölgy KoNFeReNcIa veszpRéMBeN

Veszprémben Apácavölgy konferenciát
rendeztek augusztus 8-án és 9-én. A tu-
dományos eszmecserét az egykori Apá-
cavölgyben a veszprémvölgyi görög
apácakolostor romjainál a Jezsuita temp-
lomban tartották. A hétvégi program civil
szervezetek és az egyház összefogásával
valósult meg. A konferenciára azokat az
apácarendeket és szerzetesrendeket hív-
ták meg, melyek jogelődjei Veszprém is-
mert történetének ezer évében
megtelepedtek a Séd völgyében. A prog-
ram célja az volt, hogy a Megszentelt Élet
Évében az érdeklődőknek bemutassák a

különféle szerzetesrendeket, ezáltal fel-
hívják a figyelmet a szerzetesek társada-
lomban betöltött szerepére. A program
szombaton görögkatolikus liturgiával
kezdődött, melyet Kocsis Fülöp hajdúdo-
rogi érsek-metropolita celebrált. Majd
Brányi Mária, Veszprém alpolgármestere
és dr. Márfi Gyula érsek, a rendezvény
egyik fővédnöke mondott köszöntő be-
szédet. A kétnapos rendezvényen előadá-
sok, beszélgetések hangoztak el a
szerzetesrendek életéről. A két nap alatt
megismerkedhettek a résztvevők a hely
történetével, a szerzetesi életformával,

bemutatkoztak a ciszterci nővérek, az an-
golkisasszonyok. Korzenszky Richárd
OSB tihanyi perjel a bencésekről, Forrai
Tamás SJ. jezsuita tartományfőnök Jézus
Társaságáról beszélt. Jelen voltak és be-
mutatkoztak a domonokos nővérek, vala-
mint Fülöp érsekkel görögkatolikus
apácák is részt vettek a programokon.  A
program során a szerzetesrendek termé-
keiből vásárt is rendeztek, vasárnap pedig
keresztet állítottak a veszprémvölgyi
görög apácakolostor romjainál. A konfe-
rencia szentmisével zárult, melynek főce-
lebránsa dr. Márfi Gyula érsek volt.
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FelújíToTTáK a szeNT BeNedeK pléBáNIaTeMploMoT

A pápai tókerti templomnak két része van egy régebbi része
amit hátsó résznek nevezünk illetve az első rész az újabb. A hátsó
részt 1950-es években alakították templomkápolnává és az 1990-
es években építették hozzá az első részt. Mára mindkét rész fel-
újítása aktuálissá vált. Először a hátsó részt akartuk rendbe tenni
és aztán majd az elsőt, de olyan sok adományt kaptunk mind a

város mind az érsekség részéről, hogy belevágtunk a teljes fel-
újításba. 4 millió forintos beruházás volt ez a hátsó részben ab-
lakok nyílászárók is működtek. Kifestették a templomot és a
külső szigetelés is elkészült. Másfél millió forinttal támogatta
Pápa Város Önkormányzata és 1 millió Ft-tal a Veszprémi Ér-
sekség. A többit pedig a hívek adományozták. 

a püspöKség TöRTéNeTe 
a MásodIK vIlágháBoRú 

éveIBeN (1939–1945)

„Háborús évek. A veszprémi egyházmegye a második világhá-
borúban” címmel a Veszprémi Érsekség Egyháztörténeti Bizott-
sága egyháztörténeti konferenciát rendezett 2015. augusztus
26-án. A konferenciának a Veszprémi Érseki Hittudományi Fő-
iskola adott otthont.

A rendezvény ötlete a 2013-ban újjá alakult Egyháztörténeti Bi-
zottság hosszú távú koncepciójának, vagyis a hiányzó egyházme-
gye-történeti összefoglalás előkészítésének jegyében fogalmazódott
meg. A veszprémi érsekség – 1993-ig püspökség – történetének
ugyanis ez idáig még nem készült olyan történeti feldolgozása,
amely néhány magyar egyházmegyében rendelkezésre áll. A bizott-
ság célul tűzte ki, hogy évente megrendezésre kerülő konferenciáin
az egyházmegye történetének eddig fel nem tárt periódusait és szeg-
menseit dolgozza fel. Bár előzmények, történeti kutatások és összeg-
zések a középkor és az újkor, azon belül is elsősorban a 18. század
egyházmegye történetének vonatkozásában már készültek, a 19–20.
század püspökségének múltja jórészt még megírásra vár. A második
világháborút lezáró fegyverszünetek 70. évfordulóján így került sor
az 1939–1945 közötti időszak egyes témáiban elismert történészek
és levéltárosok új kutatási eredényeinek ismertetésére.

A konferencia fővédnökeiként Dr. Márfi Gyula érsek és Brányi
Mária veszprémi alpolgármester asszony köszöntötték a mintegy hat-
vanfős közönséget. Az előadók között a megyei és az érseki levéltár
munkatársai mellett az MTA BTK Történettudományi Intézetének

tagjai, illetve a Pázmány Péter Katolikus Egyetem oktatói voltak
megtalálhatók. Az elhangzott referátumok a püspöki székváros élet-
ére, az egyes püspökök tevékenységére, a püspöki hivatal működé-
sére és a háborúnak az egyházmegye területén élt nemzetiségekre
gyakorolt hatására tértek ki többek között, illetve összefoglaló előadás
hangzott el a Mindszenty József püspök felhívására az egyházmegye
plébániáiról érkezett háborús kárjelentések vonatkozásában.

Ez utóbbi arra a forráskiadványra épült, amelyet több éves kutató-
munka után a Veszprémi Érseki és Főkáptalani Levéltár jelentett meg
és mutatott be a konferencia keretei között „Folytonos fegyverropo-
gás közepette” címmel (A veszprémi egyházmegye múltjából kiad-
ványsorozat 27. tagja.). Ugyancsak ismertették a levéltár másik, a
rendezvényre megjelent könyvét, amely a 2014-ben megrendezett
szerzetesrendekkel foglalkozó konferencia előadásainak tanulmánnyá
szerkesztett szövegét tartalmazta, „Szerzetesrendek a veszprémi egy-
házmegyében” címmel (A veszprémi egyházmegye múltjából 26.).

A rendezvény végén dr. Márfi Gyula érsek a nyolcvan esztendős
dr. Adriányi Gábort – a bonni egyetem professzor emeritusát, a
veszprémi egyházmegye Németországban élő papját – címzetes fel-
sőörsi préposttá nevezte ki, aki kiemelkedő színvonalú munkája el-
ismeréseként augusztus 20. alkalmából a Magyar Érdemrend
Tisztikeresztjében részesült Dr. Áder János köztársasági elnöktől. 

Dr. Karlinszky Balázs
levéltár-igazgató
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Az Emberi Erőforrások Minisztériuma
által meghirdetett Határtalanul elneve-
zésű pályázat keretében a Szent István
Római Katolikus Általános Iskola 33 he-
tedik osztályosa és 4 kísérő pedagógusa
a közelmúltban a Felvidékre kirándulha-
tott. A program elsődleges célja az össze-
tartozás, a magyarságtudat és a közös
történelmi múlt hagyományainak ápo-
lása és megismerése.

A tanulók az élménydús négy napról
témanap keretein belül, a Szent István di-
áknapon számoltak be. Mint mondták, na-
gyon jól érezték magukat a kiránduláson,
ahol rengeteg szép helyen fordultak meg. 

- Első nap Oroszvárra látogattunk,
ahol megtekintettük az Esterházy-kas-

télyt. Innen Dévény felé vettük az
irányt, ahol a várromot és az Apáca-
tornyot néztük meg, s láthattuk a Duna
és Morva torkolatát, ami az egykori
országhatárt jelentette. Ellátogattunk a
pozsonyi gázmúzeumba, majd a Szent
Márton dómhoz. A belvárosban meg-
néztük a Clarissa templomot, az or-
szággyűlés régi helyszíneit és a
szentháromság szobrot is, ami a pestis
járványra emlékeztet. A napot egy ga-
lántai kirándulással zártuk, majd Duna-
szerdahelyre mentünk a szállásunkra. A
további napokon jártunk Szimőn, Gútán,
Komáromban, Ógyallán, Nyitrán, Felső-
ahán, Alsódobokon, Körömöcbányán,
Zólyomban, Selmecbányán és Léván.

Ezeken a helyeken sok érdekes és neve-
zetes helyszínt meglátogattunk, mint
például Közép-Európa leghosszabb híd-
ját, a vaklabirintust és a bányamúzeu-
mot, ami igazi élményt jelentett
számunkra - mesélték a diákok.

FelvIdéKeN jáRTaK a pápaI KaTolIKus IsKolásoK

A káptalantótiban található épületegyüttes 1993. szeptember elsejével került a Veszprémi
Érsekség tulajdonába. 

Az ingatlan átalakításával és felújításával kialakításra került a Szent György Ifjúsági
Tábor a Veszprémi Szeminárium Alapítvány vezetésével. Június 22-én Márfi Gyula érsek
áldotta meg.

Az épületben 15 fő, sátorban 20 fő egyidejű fogadására alkalmas szálláshely került ki-
alakításra új bútorokkal, mely 3 háló- 1 db akadálymentesített - mellett étkező - konyhával,
közösségi helyiséggel, portával, zuhanyzókkal, mosdókkal várja a gyerekeket, turistákat.
A meleg vizet napkollektorok és puffer tartály fogja biztosítani, így vigyázva a környe-
zetre, racionalizálva az energiafelhasználást.

A teljes körű felújítás mellett az alapítvány együttműködési megállapodásokat kötött:
túravezetések, kirándulások, kerékpárkölcsönzés, barlangtúra és bemutató, baranta foglal-
kozások várnak az itt táborozókra.

áTadTáK a szeNT gyöRgy IFjúságI TáBoRT

Plébánia épülettel gazdagodik Alsóörs. A Boldog Gizella Királyné Plébánia kivitelezés alatt álló plébániaépületének építési munkálatait
megáldó ünnepséget július 25-én tartották.  

Az ünnepi szentmisét Márfi Gyula érsek mutatta be, Medveczky Miklós érseki titkár és Berkes Péter plébános és a környező települések
lelkipásztorainak koncelebrálásával.

pléBáNIa épül alsóöRsöN



haRaNgszeNTelés RezI szőlőhegyéN

Az 1860-as évek végén épült kápolna új
harangot kapott június 24-én, Keresztelő
Szent János születésének ünnepén. Márfi
Gyula érsek áldotta meg szentmise előtt az
új harangot, amely a szőlősgazdák adomá-
nyából, illetve az egyházközség és az önkor-
mányzat támogatásával készülhetett el. A
szentmisén együtt koncelebrált a plébániát
ellátó hévízi esperes-plébános, Kiss László
és Bedy Imre káplán. Erre az alkalomra ké-
szült el a kápolna tornya mellett található két
kőszobor restaurálása is, Keresztelő Szent
János és Szent Donát szobra. A 15 évvel ez-
előtt felújított kápolna az ünnepi alkalomra
kívül és belül új festést is kapott.

vadászMIse a soholláR völgyBeN

Márfi Gyula érsek mutatott be Hubertus-misét a Zalaegerszeghez közeli
Sohollári-völgyben a vadászokért augusztus 29-én a zalai vadászok ünne-
pélyes évadnyitó rendezvényén. Az érsekkel együtt koncelebrált Furján
Gellért Zalaegerszeg-Csácsbozsok plébánosa.

üNNepI KöNyvhéT veszpRéMBeN

Veszprémben június  11. és 13. között rendezték meg az ünnepi könyvhetet
a Szent Imre téren. A Szaléziánum könyvesboltja megnyitása óta minden esz-
tendőben részt vesz kiállítóként az eseményen, és minden évben vendégül is
lát egy szerzőt. Ebben az esztendőben Korzenszky Richárd tihanyi perjel volt
a vendég, aki a “Szép magyar könyv 2014″ oklevéllel elismert “Amikor a Nap
fölkel” című fotóalbumáról Kilián Lászlóval, a Művészetek Háza igazgatóhe-
lyettesével beszélgetett, majd a könyvet dedikálta a Szaléziánum standjánál.
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HíREK, BESZÁMOLÓK



SZALÉZIÁNUM

MúzeuMoK éjszaKája a szalézIáNuMBaN
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A Szaléziánum Érsekségi Turisztikai Központ a ha-
gyományoknak megfelelően idén is bekapcsolódott az
országos programsorozatba június 20-án, a Múzeumok
Éjszakáján.

A Szaléziánum udvara már délután megtelt élettel.  A
gyerekek délután 5 órától kézműves foglalkozásokon
vehettek részt, hűtőmágnest készítettek éjszakai veszp-
rémi mintával, szívószálat dekorálhattak, volt kavics-
festés fluoreszkáló festékkel, kipróbálhatták a
kötélverést illetve lehetőségük volt megismerkedni kü-
lönböző rendi szerzetesekkel is. Mindeközben a Lo-
vassy Kamarazenekar adott koncertet 6 órától 8 óráig.
A kiállításban óránként gyógynövénytúrával egybekö-
tött tárlatvezetéseket tartottak. Este 10 órai kezdettel
Kövi Szabolcs tartott Szent Iván-éji koncertet a Szalé-
ziánum kertjében.

oRgoNavaRázs

Nagy érdeklődés kísérte a X. nyári orgonavarázs ren-
dezvénysorozatot a veszprémi Szent Margit templom-
ban.Fellépett Witold Zalewski, a Krakkói Wawelben
található főszékesegyház orgonistája, Rostetter Szilveszter
a Margit templom orgonistája a veszprémi konziból
indult Kallai Nórával, aki viola da gambán játszott. Julia
Doszna énekelt, Antoni Pilch lantozott július végén, amit
augusztusban Nagy Gyula és Máté Judit estje követett.
A Lobmayer család is fellépett, végül Kővári Péter 
orgonaestje zárta a sorozatot. 

Lobmayer Családi Kórus

NyáRI TáBoRoK a szalézIáNuMBaN

Negyedik alkalommal rendeztek nyári táborokat a
Szaléziánumban. A turnusonként öt napos nyári tábor
öt héten keresztül kínált kitűnő alkalmat arra, hogy a
gyerekek játszva tanulással töltsék a szünidőt, a szülők
pedig tudják, hogy a gyermekük jó helyen van. Idén
először tematikus táborokat szerveztek. A gyerekek ér-
deklődési körüknek megfelelően több tábor közül vá-
laszthattak. A mesetáborban a meséké volt a főszerep.
A színjátszós tábor végén a gyerekek előadtak egy ál-
taluk készített színdarabot. A városismereti táborban
Veszprém épületeivel, legendáival a város múltjával és
jelenével ismerkedtek.

A táborok sok nevetéssel, vidámsággal szakképzett
pedagógusok irányításával zajlottak valamint önkéntes
diákok is besegítettek.
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elSőÁldozÁSok

Nemesgulács Csabrendek

Bak Nádasladány

Jenő Várpalota
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bérmÁlÁSok

A felvidéki Barkán Skapulárés Boldogasszony 
búcsúünnepén, július 19-én Márfi Gyula veszprémi 

érsek mutatta be az ünnepi záró szentmisét. 
A Kármelhegyi Boldogasszony ünnepét követő hétvégén sokezer, 

elsősorban magyar nemzetiségű hívő keresi fel a kegyhelyet.

Dobronakon (Szlovénia), a Muravidéki magyarság 
Szent Jakab ünnepén, július 25-én Márfi Gyula érsek 

mutatott be szentmisét

RÖVID HÍREK

Csabrendek Bak

Várpalota



1994 tavaszán kisebb fajta csata kez-
dődött Berhidán a település történelmi,
művészettörténeti ékessége, a központ-
ban álló késő román kori, kora gótikus
stílusban épült műemléktemplom csend-
jének, méltóságának, történelmi, lelki
miliőjének megőrzéséért. A lakosság til-
takozásával találkozott ugyanis az a terv,
hogy a templom szoros szomszédságá-
ban lévő kertben egy vállalkozónak tel-
ket értékesítsen az önkormányzat, ahol
az illető élelmiszer üzeletet és vendéglá-
tóipari egységet létesítsen. A vitában a
műemlékvédelmi hivatal is ellenkezését
juttatta kifejezésre, de az önkormányzat
a bolt létesítését indokoltnak látta. A kér-
dést nem sikerült megnyugtató módon
lezárni hosszú hónapokon át.

Ugyancsak ez év tavaszán került a tö-
megkommunikáció fókuszába Paloznak
temploma is, de itt pozitív összefogásról,
önkormányzat és lakosság, hívők és nem
hívők, helybéliek és a szélrózsa minden
irányából érkezettek egységéről, segítő-
készségéről számolhattak be a médiumok.
A település katolikus temploma ugyanis,
amely jeles koncerteknek adott helyet
hosszú éveken át, régi orgonája meghibá-
sodása miatt új hangszerre gyűjtött. Az
egyházi és az önkormányzati hathatós tá-
mogatás, németországi és helybéli ado-

mányozók segítsége sem volt azonban
elegendő a orgonaépítés megkezdéséhez.
Ekkor Szilassy Nelli művésznő szervezé-
sével, Ajtós József plébános és Balogh
Lajos polgármester együttműködésével a
Fővárosi Operettszínházban egy jóté-
konysági gála szerveződött különböző
műfajú produkciókkal, az előadóművé-
szek térítésmentes fellépéseivel, így te-
remtve elő a hiányzó fedezetet.

Májusban a veszprémi városi művelődési
központ történetében először ikonkiállítást
nyitottak meg, amelyen bemutat koztak az
intézmény Beke G. László vezette ikonfestő
műhelyének alkotói, Dukay Józsefné,
Rédey Emília, Csonka Ibolya, Dömsödi
Izabella, Tót Éva. 

Veszprém múltjával foglalkozó tudomá-
nyos, művészeti és egyháztörténeti ülést
tartottak a Gizella-napok keretében, mely-
ben többek között Rainer Pál történész a
veszprémi püspökök 13-16. századi pecsét-
jeiről, Erdő Péter kánonjogász (későbbi bí-
boros) a korabeli egyházi jogról, Solymosi
László történész a koraközépkori hitéletről,
Tölgyesi József helytörténész a 13. századi
iskolarendszerről tartott előadást.

Ugyancsak májusban került sor a Veszp-
rémi Főegyházmegye regionális ifjúsági talál-
kozójára az érseki székhelyen a
Davidikumban. Mintegy 800 katolikus fiatal
gyűlt össze Nagyváradról érkezett vendégek-
kel. A találkozó mottója – „Család, légy azzá,
ami vagy!” – jegyében az imádságos, énekes
együttlétet Obbágy Lászlógörögkatolikus lel-
kész elmélkedése nyitotta meg. „Európának
csak a ruhája keresztény” – idézte  bevezető-
jében Rabindranath Tagore indiai költőt, aki
már a század ’40-es éveiben rámutatott erre a
látszatvalóságra. Ma is ez jellemzi világunkat,
a vasárnapi kereszténység és a hétköznapi po-
gányság gyakorlata, mondta. Ezért szembe
kell úsznia az árral annak, aki tisztességgel fel
akarja vállalni az evangélium szerinti életet

napjainkban, Az édesanyákra rendkívüli fele-
lősség hárul, rajtuk múlik ma, milyen lesz a
jövő, ezért tanulniuk kell Istentől türelmet és
irgalmat, hogy gyermekeiknek megbocsátó,
mindig új esélyt adó szeretetet tudjanak adni
útravalóul. A találkozó záró miséjét Szendi Jó-
zsef érsek Pápai Lajos győri, Konkoly István
szombathelyi és Tempfli József nagyváradi
püspök koncelebrálásával mutatta be. 

Júliusban zarándokútján egyházme-
gyénkbe érkezett Portugáliából a fatimai
szentélyből a csodatévő Mária kegy-
szobra. Tornyos Kálmán ferences rendi
tartományfőnök és Vitéz Baán ferences
házfőnök litániával köszöntötte a zarán-
doklatot Sümegen a kegytemplomban. Az
ünnepi szentmisét Kovács Bánk, a zalae-
gerszegi ferences rendi közösség vezetője
mutatta be. A szobrot zarándokmenetben
Sümegről Tapolcára vitték tovább.

Örömteli hírként számolhatott be a helyi
sajtó arról, hogy Ajka-Tósokberénden az egy-
házközség visszakapott ősi épületében keresz-
tény közösségi házat hozott létre. Az épület
felnőtt és ifjúsági hittanteremként, esküvői
rendezvények, jegyesoktatások, közösségi
délutánok helyszíneként is használatos. Tomor
Sándor plébános vezetésével felnőtt- és ifjú-
sági délutánokat is rendeznek, ahol kötetlen
beszélgetésben és keresztény megközelítés-
ben vitathatnak meg aktuális társadalmi, er-
kölcsi kérdéseket. (Folytatjuk.)

Toldi Éva

MÚLTIDÉZŐ 15. RÉSZ

Ajkai közösségi találkozó - 
középen Tomor Sándor plébános

A fatimai kegyszobor Sümegen

Obbágy László tartott bevezető elmélkedést

Berhidai Szent Kereszt-templom

A Davidikum adott helyet az ifjúságii találkozónak
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„cSaták” éS eredmények a hit harcában



2015. auguSztuS 20.

Szent Mihály Bazilika Veszprém

Regina Mundi templom, Veszprém Szent István kápolna, Badacsony-hegy

Ajka-Tósokberénd Vaszar

Keszthely Nagyesztergár



Sík Sándor: 
Szentolvasó
Mikor a földbe bújtunk, mint a féreg,
S pokoltüzeket hullatott az ég,
S fejünk fölött zuhogott az ítélet,
/Tán csak az utolsóelőtti még!/
Mikor a falban elapadt víz-ér
S az izzó szálban kialudt a fény,
De jó volt a sötétben, kicsi fűzér,
Ha megcsörrentél olyikunk kezén.

Öreg anyókák mormolós imája,
De mormolt akkor sok öreg legény,
Leheveredtünk börtönünk vackára,
A bugyor feneketlen fenekén,
Aludt az agyvelő is zsibbadozva,
Ima sem állt az ajkainkra más,
Csak e fölséges-együgyű zsolozsma,

Csak ez az üdvözítő dadogás.

Benne van ebben a szent dadogásban
Amire szó és gondolat kevés.
Halál van benne és feltámadás van,
Gyereksírás és anyagügyögés.
A kisded szól így, aki nem beszél még,
És aki már nem: aki haldokol.
Belemondod az emberlét egészét
És mindentől eloldatol. 
Mikor a földbe bújtunk, mint a féreg,
S pokoltüzeket hullatott az ég,
S fejünk fölött zuhogott az ítélet,
/Tán csak az utolsóelőtti még!/
Mikor a falban elapadt víz-ér
S az izzó szálban kialudt a fény,
De jó volt a sötétben, kicsi fűzér,
Ha megcsörrentél olyikunk kezén.

Öreg anyókák mormolós imája,
De mormolt akkor sok öreg legény,
Leheveredtünk börtönünk vackára,
A bugyor feneketlen fenekén,
Aludt az agyvelő is zsibbadozva,
Ima sem állt az ajkainkra más,
Csak e fölséges-együgyű zsolozsma,

Csak ez az üdvözítő dadogás.

Benne van ebben a szent dadogásban
Amire szó és gondolat kevés.
Halál van benne és feltámadás van,
Gyereksírás és anyagügyögés.
A kisded szól így, aki nem beszél még,
És aki már nem: aki haldokol.
Belemondod az emberlét egészét
És mindentől eloldatol.

Az 
Ars Sacra fesztivál

keretében 
2015. szeptember 19-én 

18 órakor
„Rosa Mystica – Titkosértelmű rózsa”

címmel kiállítás nyílik 
a Szaláziánumban!


